

@宁波市民 住房公积金提取纳入数币应用场景了

本报讯（记者徐卓蔚 通讯员孙佳 林丹妹）数字人民币应用场景又多了一项——住房公积金提取。昨天，记者从市住建局获悉，市公积金中心联合建设银行宁波市分行创新住房公积金提取应用场景，通过数字人民币支

付方式，为缴存职工王先生提取公积金61800元，成为省内首家成功落地数字人民币应用场景的中心。

据悉，数字人民币是由中国人民银行发行的以数字形式的法定货币。结合数字人民币的安全

性、便捷性、支付及结算等特性，市公积金中心以不改变原公积金提取业务流程和结算方式为前提，将数字人民币支付整合到公积金结算体系，开通住房公积金对公电子钱包，确保资金快速流转、及时到账。

缴存职工在办理各类公积金提取业务时，只需提供数字人民币账号，绑定个人公积金账户，即可完成业务办理，更好地满足了缴存职工的数字货币使用需求，也进一步丰富了数字人民币在住房公积金领域的应用场景。

公司企业法人、合伙企业、分支机构等类型市场主体的营业执照不再记载“营业期限”“经营期限”“合伙期限”信息项，合伙企业、个人独资企业营业执照增加“出资额”信息项，部分类型市场主体营业执照的事项名称及事项位置也进行了相应调整。

“‘营业期限’属于市场主体备案事项，新版营业执照照面不再记载‘营业期限’，企业不必为延长期限专门‘跑一次’换营业执照，节省了企业的时间和精力。”高新区市场监管分局相关工作人员表示。

不再记载“营业期限”等信息项 新版营业执照全面启用

本报讯（记者王岚 通讯员夏昊 周冠军）昨天，到高新区行政服务中心办理登记业务的宁波科诺尔服装辅料科技有限公司的郑女士十分开心：领到手的新版营业执照版式更简洁明了，不再记载“营业

期限”等。今年3月1日起施行的《市场主体登记管理条例》及其实施细则进一步统一和优化了市场主体的登记事项。作为配套实施内容，9月1日起，对经登记机关准予设立、

变更登记以及补发营业执照的各类市场主体，颁发调整版式后的营业执照。之前存续的各类市场主体，可以直接申请换发新版营业执照。在新版营业执照中，公司、非

剖析外贸“第六城”韧性之源 这组融媒体报道“火”出圈

记者 金鹭 严瑾 王婧

“内外贸一体化之路，如何走得更稳更快？”

“出口产品提档升级，如何做到未雨绸缪？”

“‘优生’宁波，如何从制造出海走向品牌出海？”

“面对‘黑天鹅’，如何练好内功应万变？”

“瞄准消费品进口，如何打造海外品牌进入中国的枢纽？”

“跳出‘舒适圈’，宁波外贸如何挖掘更多新增增长点？”

……

最近一个月，宁波日报网端推出的“韧性之源·外贸‘第六城’”系列报道，备受业界关注。一系列文章接连出现在《宁波日报》重要位置、甬派客户端置顶，外贸企业代表、行业协会负责人、智库专家、政府部门代表等业内人士纷纷点赞。

截至昨日，该组系列已推出6组全媒体报道，每组报道聚焦一个问题，以“样本调查”结合“热点面对面”的“1+1”模式，提炼宁波外贸的破局之道，为全国外贸提供示范借鉴。

连日来，记者专访多位业内人士，深入剖析外贸样本企业在市场经济大潮中劈波斩浪的独门绝技，拆解分析宁波外贸韧性强、恢复快的深层次原因。报道篇篇“火”出圈，众多知名网站纷纷转载，在互联网掀起一波宁波外贸传播热潮。在6期“面对面”访谈中，答题人有的是学界“大V”，有的是龙头企业代表，有的是专家型政府官员。

“该系列策划充分展示了宁波外贸进口品牌化总体成绩与个案经验，多角度表达了切实诉求与未来愿景。”宁波工程学院管理工程研究所所长杨健说，从报道中，大家看到了宁波在锻造城市硬核力

量中企业做事的信心、政府服务的决心、高校研究的初心，传递出宁波勇于担当、有作为有效的城市治理思维。

报道引起了我市多家外贸企业负责人的关注。“目前已经刊发的6家样本企业，都是宁波外贸的佼佼者，报道点出了宁波外贸人的敏锐、果敢及毅力。”宁波华艺进出口有限公司总经理周哉芳说，这也从侧面反映了宁波的外贸精神，就是不断开拓创新。

系列策划获得了市政府发展研究中心、市社科院、市委党校、浙江万里学院、宁波工程学院、宁波大学等在甬高校和智库的大力支持，多位研究外贸的专家参与对话，为外贸企业发展把脉支招。

“面向未来，我相信正如这组系列报道所‘预言’的那样，‘元宇宙+宁波外贸’一系列颠覆性的新场景正在发生。”中基集团副总经理、中基惠通总经理应秀珍说，作为宁波外贸企业龙头，中基集团及中基惠通更应把握趋势，拥抱变化去应对瞬息万变的国际市场，才能勇立潮头，也才可永立潮头。

高效率、多角度、可视化的系列报道，同样获得了相关职能部门的点赞。

“智库专家和实战专家的系列经验分享，不仅归纳提炼宁波外贸逆势突围的成功路径，为全省、全国外贸突围提供了‘宁波经验’，也为我们下一步稳外贸工作、推动宁波外贸高质量发展提供了有益的启发。”宁波市商务局总经济师姜良说。

市经信局创新发展与制造服务业处处长王青燕也为这组策划报道点赞：“这一系列报道和访谈非常有意，让我们看到了作为区域经济的核心力量——宁波外贸行业的韧性和活力，也从另一个侧面反映了宁波的城市竞争力和十足的经济后劲。”

甬企多方筹措 首批防疫物资发往凉山



本报讯（记者冯瑾）自8月28日发生新冠肺炎疫情以来，四川凉山州的防疫物资出现了紧缺现象。这两天，宁波市支援合作促进中心向宁波市各商协会发出倡议，号召大家充分发挥联系广泛的优势，积极为凉山州筹集、采购、捐赠紧缺的防疫物资。

宁波市国内投资与合作交流协会、宁波市云南商会等单位积极响应号召，会员企业各尽所能，踊跃筹措各类防疫物资。

据不完全统计，截至昨日15

时，中哲集团、宁波市仁合电商产业园有限公司、宁波柯泰医疗器械有限公司、宁波长荣制衣有限公司等企业参与紧缺防疫物资捐赠活动，累计捐赠消毒液3500瓶、红外线体温测量仪102个、测温防疫一体机10台、口罩120480个、防护服2200套，共折合金额35万余元，为凉山州缓解防疫物资紧缺局面、打赢疫情防控阻击战贡献了积极力量。

西昌和甘洛是目前凉山州疫情防控的高风险地区。目前，第一批防疫物资，包括10万个口罩、1000套防护服、1000套隔离服、50箱消毒液，已发往凉山州甘洛县；第二批防疫物资已完成筹集，正协调发往凉山州。

中秋假期高速公路通行不免费

本报讯（记者张燕 通讯员冯叶）台风过后，可以趁着中秋节来一场快乐旅行。今年中秋假期（9月10日至12日）高速公路通行不免费，届时周边游将受到热捧。市公路路网中心根据往年路况预计，今年中秋假期，出行车流将以短距离、周边行为主，高速公路出入口

总流量预计在240万辆次左右，日均80万辆次，比去年同期略有下降。

预计中秋假期返程高峰主要集中在9月12日14:00-20:00，建议市民提前做好时间安排，尽量错峰开车流高峰时段和事故多发路段。

台风过后施工忙



台风影响过后，我市各建筑工地的工人陆续返岗。昨日，在海曙开投承建的区教育培训基地项目上，工人们正在重新安装因台风掀除的围挡，并逐步恢复地下室结构施工。（徐能 忻之承 摄）

不到半年,宁波已打掉42个犯罪团伙,追赃挽损4387万元——

养老诈骗花样多 各式套路要辨清



记者 王晓峰

近年来，一些不法分子利用老年人信息闭塞、渴望健康、认知较弱、防范意识不强等特点，假借养老之名实施诈骗犯罪，甚至把有些老年人的养老钱、救命钱洗劫一空，令老年人深受其害。有鉴于此，今年4月，全国开启为期半年的打击整治养老诈骗专项行动。

昨天上午，市政府新闻办召开打击整治养老诈骗专项行动新闻发布会，通报战果：自专项行动开展以来，我市已侦破涉养老诈骗案件67起，抓获犯罪嫌疑人389名，打掉犯罪团伙42个，追赃挽损4387万元。

与此同时，新闻发布会通过案例分析的方式揭露了养老诈骗的各种套路，并再次向市民公布线索举报渠道。

诈骗案件 主要呈现3个特征

据介绍，专项行动开展以来，全市公安机关向以提供“养老服务”、投资“养老项目”、销售“养老产品”、宣称“以房养老”、代办“养老保险”、开展“养老帮扶”等为名，实施诈骗、集资诈骗、非法吸收公众存款、组织领导传销、合同诈骗、制售伪劣商品等侵害老年人财产权益的各类违法犯罪活动发起攻势。

公安机关在侦办案件中，发现这些养老诈骗违法犯罪活动主要有3个特征。

一是受骗对象广泛。不法分子利用老年人在健康、生活、经济等方面需要关怀保障的需求，打着国家政策的旗号，通过小恩小惠、主动接触等方式拉近关系。然后以高额回报、康乐除病等虚构的愿景，诱骗老年人投资、消费。

特别是随着生活水平不断改善，“投资养老”“保健养老”等概念逐步深入，老年人利用养老金投资、购买各类“养老产品”情况普遍存在，极易让诈骗分子乘虚而入。比如，鄞州某养老服务公司通过免费提供按摩服务、开展健康讲座、赠送小礼品等方式吸引老年人，谎称销售的某保健品具有治疗或缓解癌症的功效，先后对近百名老年人实施诈骗，涉案金额近千万元。

二是诈骗手段隐蔽。不法分子大多套用公司、店面等“正规外衣”，有的利用宣传增加影响力，有的通过黑灰产业来搜集老年人的个人信息，一步步获取老年人信任，进而实施违法犯罪活动。比如，海曙某老龄产业发展有限公司将实体运营的养老院作为养老投资项目，以年收益率13%至16%为诱饵，向200多名老年人对象吸收资金，非法集资3000余万元。

三是涉网趋势明显。不法分



“阿姨，您平时喜欢手机上网吗？现在网络诈骗很多，千万不要相信啊。”昨天上午，奉化岳林街道的网格员、志愿者走街串巷，向居民宣传创建文明城市的相关知识。

奉化岳林街道发挥微网格力量，组织辖区网格员、志愿者广泛开展除险保安、疫情防控、文明创建“三位一体”入户工作。

子利用当前网络互联、移动支付有利条件，将养老诈骗违法犯罪行为向网络空间转移，谋取更大非法利益。比如，侦办的象山县周某某销售假药案中，犯罪嫌疑人通过线上支付、线下邮寄的方式分销假冒风药，销售网络遍布多个省份，受害人近万人，涉案金额巨大。

除了上述明确涉及犯罪的行为外，还有一些游走在法律边缘、一时间令人难以辨别的套路。比如，违规销售涉老“食品”与“保健品”，这类行为隐蔽且具有较强的迷惑性，不仅侵害老年人财产安全，更严重威胁老年人身心健康。市场监管部门相关负责人就在会上点出了其中的套路：免费诱惑、假借公益、虚假宣传、“专家”误导、熟人营销、“亲情”攻势。

多部门协作
严打养老诈骗

养老诈骗花样多，套路之深令老年人防不胜防。

有鉴于此，在打击整治养老诈骗专项行动开启后，我市按照宣传发动、依法打击、整治规范“三箭齐发”的要求，全力推进相关工作。

记者获悉，对于养老诈骗，我市各地各部门均发起了立体式宣传攻势。截至目前，全市累计开展文艺演出、专家座谈等现场活动5000余次，发放宣传手册等资料250余万份，张贴悬挂海报、标语等70余万件，发送反诈短信500余万条。

给力的宣传举措，令广大市民尤其是老年人对养老诈骗有了较为清晰的认识。与此同时，市

县两级专项办和成员单位也向社会公开了线索举报平台，效果不错。目前，全市共收到全国12337举报平台转交核查的线索37条，核查出有效线索35条，已办结34条；本地自行排摸线索99条，核查出有效线索85条。

记者从新闻发布会上获悉，公安机关对近五年来全市涉养老诈骗案件的价值线索进行了梳理、研判并深挖彻查，成功破获了一批典型案例。全市法院、检察院系统组建专案办团队，以保障案件高效办理，不断扩大破案攻坚战果。截至目前，全市侦破涉养老诈骗案件67起，追赃挽损4387万元。

对于涉养老诈骗，源头治理同样很重要。我市坚持将行业整治作为专项行动的重中之重，严格落实“谁主管、谁负责”原则，对相关机构、企业、个人涉养老诈骗问题隐患进行全面大排查。目前，全市排查梳理出经营不规范、存在诈骗隐患的机构、企业36家，已全部完成整治。

长效机制建设 为老年人安全筑墙

针对养老诈骗，打击整治工作不仅要治标，更需要治本，因而建立相关的长效机制势在必行。据记者了解，根据养老诈骗暴露出的共性问题、专项行动积累的有益经验，我市不断完善相关管理制度、监管机制、行业规定等长效机制，以此来促进养老事业健康发展。

第一，刑行衔接联动机制。通过细化行业部门与司法机关信息共享、案件咨询、案情通报、案件移送等工作，不断完善行政

执法与刑事司法衔接。这就要求行业部门在开展问题隐患排查过程中，发现涉嫌犯罪的，及时固定证据，移交司法机关依法打击；司法机关主动协同行政主管部门对涉养老诈骗线索进行分析研判，通过提前介入，督促行政部门及时办理、移送案件，防止出现有案不立、以罚代刑等现象。目前，鄞州区专项办、奉化公安分局、北仑区人民检察院等已建立该机制。

第二，常态化反养老诈骗宣传机制。截至目前，市公安局、市住建局、市民政局等部门已建立常态化反养老诈骗宣传机制。通过多领域、多层次、全方位、常态化宣传，不断提升群众特别是老年人法治意识和识骗防骗能力。

第三，追赃挽损工作机制。我市明确追赃挽损工作的追缴主体、追缴范围、工作方向等，要求各责任单位依法、及时、高效处置涉案财物，妥善、便捷清退涉案资金。同时，通过建立健全侦诉衔接、审执衔接、刑民衔接等工作机制，构建职能互补、协同作战的工作格局，最大限度挽回受损群众的经济损失。目前，鄞州区人民法院、北仑区人民法院、奉化区人民法院、镇海区人民检察院等已出台相关文件制度，完善追赃挽损工作机制。

第四，行业整治规范机制。主要针对网络涉老、老年旅游、养老诊疗、食品保健品、养老投资等各个领域的涉诈风险隐患，建立整治规范长效机制，铲除养老诈骗滋生土壤。比如，市文广旅局通过加强日常监管、规范合同管理、加强宣传引导等措施，构建旅游领域风险隐患整治规范机制，切实维护旅游者特别是老年旅游者的合法权益。